



## 加强应急管理 构建平安狮城

### 沧州市应急管理局

# “生命重于泰山”征文获奖作品选登

## 关注安全 关爱生命

宋凤娇

习近平总书记指出:“安全生产是民生大事,一丝一毫不能放松,要以对人民极端负责的精神抓好安全生产工作,站在人民群众的角度想问题,把重大风险隐患当成事故来对待,守土有责,敢于担当,完善体制,严格监管,让人民群众安心放心。”这不仅是一项国家层面的重要任务,更是广大基层党员干部的行为准则。安全教育是学前教育事业的根本基石,是孩子成人成才的基础,是系好人生第一粒扣子的大事。

身为沧州市实验幼儿园一名普通一线教师,我心中深知做好安全教育工作面临的复杂艰巨和责任,不论今后我是继续身处教育的一线,还是作为后勤进行保障,都将必然重视安全教育的重要性。而您如果至今还拒不正视安全与风险因素,可能会给我们的亲人留下一道永久难忘的伤痛。在我看来,只要我们自己心中怀有三心,就能给生活多一份安全保障了!

### 一、专心是安全保障的前提

宋朝杰出文学家苏轼就曾说过“不一则不专,不专则不能”。简单讲就是你不能够专心研究一件小事情,你就可能很难真正成为一个做事有一定专长能力的那个人,就会很难充分发挥任何一个人的特长才能。

任何事情都是要靠专心努力才能最终完成,所谓的“一心不能二用”说的就是这个简单道理。电视上曾报道:某单位员工因为在工作间隙时看小说手指被截断;某个公交车司机因为开车时和车上乘客聊天等导致严重交通事故的惨案。当这些危险事故接二连三发生时,我们不得不思考,如果他们当时能够专心认真工作,还会出现类似的悲剧吗?只有专心于工作,才能更加及时地意识到各种危险因素的逐步临近,才能真正有效地避开事故,解除危险。

### 二、细心是安全保障的重点

俗话说“差之毫厘,谬以千里”。一些比较重大的空难事故就往往是由于一个细节设置上的小差错而导致的。还记得那个震惊世界的美国与哥伦比亚号航天飞机两次失事的事件,是由于泡沫材料在安装调试过程当中的重大疏忽,导致7名年轻的航天员永远遗憾地葬身在天际。也许再进行多一次的安全飞行事故评估,悲剧就可以避免;也许只要再进一步检查,结局可能就会有改变。然而有时候往往就是这样的小细节,却决定了你事业的成败。我们也是一样,日常工作流程中如果能够多关注一个细节,及时去排查风险隐患,可能就会避

免一场灾难。这其实不仅是出于一种风险敏感度,更应该是源于一种风险责任心。作为一线教师,需要我们真正能够静下心来从细微处开始着手,细心观察,去发现孩子生活中存在的安全隐患,不粗心大意,才能正确及时、有效安全地去识别潜在危险,保障孩子的人身安全。

### 三、决心是安全保障的驱动

选定了路的方向,就不要畏惧路的长远。既然知道了加强安全教育工作的重要性,就要下定决心、排除一切万难推进下去。也许安全隐患排查耗时耗力,也许园内安全技术的提升改进需花费大心思,也许警示教育与培训工作无人愿意问津,也许防控措施的推行阻碍重重,但是依然都不能放弃。决心就是我们不论遇到多大困难,都会必须矢志不移,坚持将各项安全管理工作长期持续稳定地落到实处,让幼儿园的孩子和家长能随时随地切身感受幼儿园安全与保障工作的氛围。

安全不是一纸空文,也不是触不可及的难事。我相信,只要我们都坚持用自己这三颗心去谨慎对待安全,我们一定都能够做到将危险拒之于安全门外,让这份安全化为上级领导的高度认可,化为孩子家长的真诚鼓励,化为孩子们灿烂的笑容。

## 生命重于泰山

王艳辉

人们都说生命是宝贵的,人的生命只有一次,任何人都要珍惜它。我们是农村学校,面对的是未来的花朵,祖国的希望。对于每个家长来说,孩子就是他们的命,是每个家庭幸福的根基,所以我们常说:“生命重于泰山”。

可能有的人会不以为意,学生在校期间还能有什么事儿?这就大错特错了。学生在校期间出现危险事故的事例非常多,尤其是低年级的学生,好奇心重,没有危险意识,甚至一块小小的橡皮或一根小小的铅笔都可能让他出现安全事故。你永远不知道孩子的小脑袋里面装着什么稀奇古怪的想法,而且他们不论危险与否,总想去付诸实践。所以老师要时刻紧绷着一根弦,随时观察每个学生的状态,上下课都实行无缝衔接,确保发现问题及时解决。把安全教育贯彻到每天的学习生活中,让每位同学的生命安全不受任何侵害,高高兴兴上学来,平平安安回家去。

近年来,各地溺水事件时有发生,学生溺水事故给家长带来的是无尽的悲痛,有的家庭甚至一下失去几个孩子。可想而知,失去孩子给这个家庭带来的是怎样的毁灭性的打击,哪个家长的心能承受如此之痛,生命中不能承受的痛莫过于此了吧。每当看到这样的新闻或听到这样的消息,我的心都会为一颤,我们年年强调防溺水,可为什么有的孩子就是不听,有的家长就是提不起重视呢?非等到出现事故再去后悔,再去哭天喊地有什么意义呢?逝去的生命再也无法挽回,留给大人的只有无尽的悔恨和泪水。

生命重于泰山,任何人都应该珍惜生命!学校和家长更应该联手为孩子的生命安全保驾护航。不单单是防溺水,更多的是方方面面,如校园暴力、学生的拥堵踩踏、交通安全、食品安全、防疫安全、防范自然灾害方面等等。每一个方面都关系到孩子们的生命安全,每一个方面也都牵连千千万万个家庭的幸福生活。生命重于泰山的理念应该深入每个人的心里,这样我们才能真正杜绝这些事故的发生。

## 浅谈“生命重于泰山”

杨泽龙

安全是发展的前提,发展是安全的保障。近年来,习近平总书记对安全生产的要求一以贯之,多次强调要树牢安全发展理念,严格落实责任,切实维护人民群众生命财产安全。国务院安委会梳理相关法律法规已有规定、以往有效举措和近年来针对新情况采取的有效措施,制定了进一步强化安全生产责任落实、坚决防范遏制重特大事故的十五条措施,部署发动各方面力量全力抓好安全防范工作。

### 一、牢固树立安全发展理念

“生命重于泰山。各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置,树牢安全发展理念,绝不能只重发展不顾安全,更不能将其视作无关痛痒的事,搞形式主义、官僚主义。”习近平总书记的重要指示,体现了深厚的为民情怀,为各地抓牢抓实安全生产工作划定了底线红线。当前正值暑期汛期特殊时期与疫情防控相叠加,各级党委政府要坚决树牢安全发展理念,强化各方责任落实,时刻牢记发展的根本目的是为了人民群众对美好生活的向往,时刻牢记只有保证安全才能可持续地进行生产,时刻牢记没有安全生产就不会有经济社会健康高质量发展。

### 二、层层压实责任,狠抓整改落实

发展决不能以牺牲人的生命为代价,这个道理多年来一直在强调。《安全生产十

五条措施》的制定重申了党委对安全生产工作的领导,进一步强化了党委政府的领导责任、部门的监管责任、企业的主体责任及追责问责。明确各有关部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”的原则,依法依规抓紧编制安全生产权力和责任清单。对职能交叉和新业态新风险,按照“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”的原则及时明确监管责任。企业法定代表人、实际控制人、实际负责人,要严格履行安全生产第一责任人责任,对本单位安全生产负总责。

### 三、多措并举,扎实做好安全生产工作

抓好“责任关”。作为市属国有企业,我们要清醒地认识为什么要办企业、依靠谁办企业、为了谁办企业三个关键问题,在日常各项工作中更加牢固地树立生命至高无上的理念。充分发挥好集团公司“点多、线长、面广”的特点,以专题会、微信办公平台、抖音快手等宣传方式为载体,广泛宣传安全常识,增强广大职工、群众的安全意识,将安全责任落实到各个环节、各个岗位,确保无缝衔接、不留死角。

攻好“重点关”。针对责任落实不到位、违法施工、无证上岗、违规操作等行为,以“最高标准、最严要求、最强措施”全面开展安全生产大排查大整治行动,强化“隐患

就是事故、事故就要处理”意识,及时排查整治消除问题隐患,预防各类生产安全事故,为推动经济社会高质量跨越式发展、建设经济强市、美丽沧州提供坚实安全保障。

把好“监督关”。安全生产隐患排查治理是一个永恒的课题,我们必须下功夫把工作抓细抓实抓好,使监督检查经常化、制度化。不论自查,还是复查,都要有效地强化单位负责人对排查报告情况的责任力度和单位安全生产工作的措施落实力度。无论在哪个环节发现安全隐患,都要记录备案,限期整改,跟踪问效,督办落实,并按照责任制要求,把问题进行上报、分解、转办,做到问题不积压,不棚架,不推委,不扯皮。

生命重于泰山,安全生产责任容不得一丝一毫放松,任何时候都只能加强不能削弱。相关单位必须严格遵守法律,时刻绷紧安全生产这根弦,压紧压实主体责任,调动各方面力量进一步关注、支持和参与安全生产工作,营造人人谈安全、懂安全的社会氛围,让人人都是安全员、个个都是监督者,做到每一个项目、每一个环节都以安全为前提。只有确保“万无一失”,才能避免“一失万无”,管好安全,管好生产,让人民群众安心放心,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

解放思想 奋发进取

